

《河北省人民代表大会常务委员会关于厉行节约、反对餐饮浪费的规定》



省十三届人大常委会第十九次会议审议通过该规定后,召开新闻发布会。

颁奖词:

聚焦餐饮浪费焦点难点,创制国内首部省级法规。《河北省人民代表大会常务委员会关于厉行节约、反对餐饮浪费的规定》,重点从建

立健全工作机制制度、明晰政府及各部门职责、规范各类餐饮主体行为、加强监督检查和提升刚性约束等方面作了规范。作为国内首部专门规范厉行节约、反对餐饮浪费的省级法规,全国人大常委会有关领导、省委书记王东峰均进行了肯定性批示,在省内外反响热烈。

成果简介:

为落实习近平总书记关于制止餐饮浪费行为重要指示精神,2020年9月24日,河北省十三届人大常委会第十九次会议审议通过《河北省人民代表大会常务委员会关于厉行节约、反对餐饮浪费的规定》。规定聚焦餐饮浪费焦点难点,重点从建立健全工作机制制度、明晰政府及各部门职责、规范各类餐饮主体行为、加强监督检查和提升刚性约束等方面作了规范。

《河北省河湖保护和治理条例》

河北省河湖保护和治理条例
(2020年1月11日河北省第十三届人民代表大会第三次会议通过)

目录
第一章 总则
第二章 规划编制
第三章 治理和修复
第四章 保护和监管
第五章 河(湖)长制
第六章 法律责任
第七章 附则

第一章 总则

第一条 为了加强河湖保护和治理,改善河湖生态环境,恢复河湖生态功能,推进生态文明建设,根据《中华人

《河北省河湖保护和治理条例》首页。

颁奖词:

依法规范河湖保护治理,着力推进生态文明建设。《河北省河湖保护和治理条例》,是我省第一部系统全面对河湖保护治理予以规范的省级地方性法规,是我省生态文明建设法治建设上的一件大事。对于加强河湖保护,保障河湖功能,改善水生态环境,推进经

济社会高质量可持续发展,具有重要的现实意义,开启了河北秀美河湖、生态河湖、幸福河湖建设法治保障新篇章。

成果简介:

2020年1月11日,河北省十三届人民代表大会三次会议表决通过《河北省河湖保护和治理条例》,条例于同年3月22日正式实施。条例坚持生态优先,强化制度创新,突出创制性立法务实管用特点。强调河湖保护和治理规划,发挥规划的战略引领和刚性约束作用;实行河湖保护名录制度,使河湖保护和治理更具针对性;围绕水资源、水工程、水生态全地域、全过程实施对河湖的全面保护;坚持系统思维,统筹山水林田湖草系统治理,逐步实现河湖贯通、水系相连、水清岸绿的水生态环境目标;完善政府监管体系,明确县级以上人民政府是河湖保护和治理的责任主体;发挥河(湖)长制重要作用。明确未履行监管职责的法律责任,明确评价考核制度和公益诉讼制度,鼓励和支持社会力量参与。

《廊坊市院前医疗急救服务条例》



《廊坊市院前医疗急救服务条例》读本。

颁奖词:

制定急救服务条例,保障人民生命健康。《廊坊市院前医疗急救服务条例》是河北省首部医疗急救地方性法规,是创制性立法成果,为全省地方立法提供了可资借鉴的经

验。该条例统筹城乡医疗急救事业发展,构建“小于15分钟医疗急救圈”,对保障人民生命健康意义深远、影响重大。

成果简介:

《廊坊市院前医疗急救服务条例》于2020年9月24日经河北省人大常委会批准,自2021年1月1日起施行。条例的出台,解决了各级政府、各部门及社会对院前医疗急救服务体系性质的认识和遵循的原则问题,明确了各级政府部门、单位及组织的职责任务,夯实了全市院前医疗急救服务体系建设 and 应对突发事件紧急医学救援能力建设。对急救能力公示、持续服务、指挥调度、应急处置、接诊转运原则、患者交接、急救人员准入条件和保护急救秩序等提出要求。同时还对社会急救能力建设包括红十字会、社会组织、志愿者组织的工作职责、社会力量参与途径、急救培训内容等加以规范。

《秦皇岛市沿海防护林条例》



《秦皇岛市沿海防护林条例》立法调研现场。

颁奖词:

积极创制立法,保护“绿色长城”。《秦皇岛市沿海防护林条例》是全国设区的市中关于沿海防护林保护的第一部法规,也是贯彻实施新森林法的国内首部地方立法,充分体现了坚持习近平生态文明思想,坚持生态优

先绿色发展不动摇、正确处理经济发展同生态环境保护关系、加强生态文明建设法治保障的立法理念。

成果简介:

秦皇岛市162.7公里的沿海防护林体系被誉为“绿色长城”。为了践行“绿水青山就是金山银山”理念,通过法治手段加强沿海防护林的规划、建设、管理和保护,推动美丽港城、美丽河北建设,秦皇岛市人大常委会历经四载、五审通过《秦皇岛市沿海防护林条例》。条例的适用范围为秦皇岛市海岸高潮线起,向陆地延伸一公里及三个沿海国有林场范围内的29万余亩沿海防护林,并将此范围内的国有林地和划定为公益林的非国有林地等全部明确为禁止开发区域,严禁不符合沿海防护林功能定位的各类开发建设活动,通过立法对沿海防护林进行严于国家标准的特殊保护。

河北省法院系统一站式诉讼服务工作质效



“一站式”诉讼服务十大系统平台展示图。

颁奖词:

坚持以人民为中心,推行“一站式”诉讼服务。河北法院认真落实最高人民法院关于建设一站式多元解纷和诉讼服务体系的重大部署,全面推进市域社会治理现代化,努力构建基层社会治理新格局,以信息化助推多元解纷机制、诉讼服务体系建设和“快车道”,努力为平安河北和法治河北建设提供

服务保障。全省法院一站式多元解纷和诉讼服务体系建设质效在全国31个省份中名列前茅。

成果简介:

2020年,河北法院主动融入社会治理体系,着力构建矛盾纠纷多元化化解格局,推动《河北省多元化解纠纷条例》顺利出台。全省法院加强诉讼服务中心建设,不断优化“厅、网、线”立体诉讼服务渠道功能,123家法院通过新建、扩建、租赁等方式完成了诉讼服务中心改造升级。省法院以移动微法院为总入口,实现网上立案、网上缴费、跨域立案等诉讼事务“一网通办”,全省法院统一上线“12368一号通办系统”。全省法院全面推进在线解纷和智慧诉讼,2020年7月20日统一上线集智能咨询、风险评估、在线调解、司法确认等功能于一体的“冀时调”平台,多方力量共同联手开展线上纠纷解决工作。

河北省司法行政系统“鉴调一体”工作模式

颁奖词:

推行“鉴调一体”模式,化解“司法鉴定”难题。省司法厅扎实推进司法鉴定与人民调解衔接联动工作,引导当事人一边鉴定一边调解,在阳光上做鉴定,在鉴定基础上做调解,既保证了司法鉴定的公平公正,又提高了矛盾纠纷的化解效率。经过几年的试点,有效减少了信访投诉,一定程度上化解了“金钱鉴定、人情鉴定、虚假鉴定”难题。

成果简介:

河北省司法厅从省市县三级下功夫,积极推进创建“鉴调一体”工作。在省级层面上,指导省司法鉴定协会成立了司法鉴定纠纷人民调解委员会,利用专业委员会和专业委员会为全省司法鉴定调解工作提供技术支持。在市级层面上,引导司法局在原有调解组织的基础上增加司法鉴定矛盾纠纷调解职能,重点调解涉及司法鉴定投诉上访缠访闹访等疑难复杂案件。在县区级层面,建设已覆盖70%的司法鉴定矛盾纠纷调解平台,对



工作人员学习领会“鉴调一体”工作模式的精髓。

鉴定意见不满意、鉴定程序及鉴定技术不了解等问题直接就地化解,把投诉上访消除在萌芽状态。2020年11月10日,全省在清河县召开了“清河鉴调一体”工作经验推进会,总结清河经验,加快把清河“鉴调一体”多元化解模式推向全省甚至全国,为社会治理创新提供助力。

河北省财政系统提升行政决策公信力“法治财政”系列成果

颁奖词:

建设“法治财政”,推进依法行政。河北省财政厅组织专家学者对财政领域涉及专业性、技术性较强的法律和政策问题进行论证,形成“法治财政”系列成果,为全省加强财政法治化、科学化、精细化管理,提升财政执法和理财水平提供了决策支持,增进了财政重大行政决策在公众中的公信力,对法治政府建设、全面推进合法性审查具有重要的参考价值。

成果简介:

“法治财政”建设由省财政厅与省法学会财税法学研究会联合开展,对我省财政规章和文件中的各种规定、做法是否妨碍统一市场和公平竞争出具第三方评估意见;研究起草了《河北省财政厅重大行政决策程序暂行办法》;对《河北省罚没财物管



我省“法治财政”建设的相关文件。

理办法》进行立法后评估,形成了系列性成果。

唐山市丰南区入选“第一批全国法治政府建设示范地区”

颁奖词:

创建“法治政府”示范区,奏响“法治为民”主旋律。2020年8月,在全国法治政府建设示范创建中,唐山市丰南区作为河北省唯一入选地区,被中央依法治国办命名为“第一批全国法治政府建设示范地区”。参与申报的全国1847个市(县、区)中,仅有40个获此殊荣。丰南区的法治创建工作,在全省树立了样板,其经验走向了全国。

成果简介:

唐山市丰南区持续加强法治政府建设,坚持规范重大行政决策行为,早在2010年就制定出台《丰南区重大行政决策程序规定》。该区着力优化法治营商环境,全面提升审批效率,165项政务服务事项实现网上“秒批”,行政审批时限最短15个工作日、最长不超30个工作日;深入推进行政执法三项制度改革,确保行政权力在阳光下运行。该区着力营造尊法学法守法用法社会氛围,通



《人民日报》刊发《关于第一批全国法治政府建设示范地区和项目命名的决定》。

过“一景区、三片区”打造法治文化新高地,在全国率先创新实施调解队伍职业化、调解组织专业化的人民调解“两化”模式,已建成区乡村512个公共法律服务中心、工作站,485个村居实现法律顾问全覆盖。

石家庄市检察系统公益诉讼护航南水北调供水安全

颁奖词:

依法开展公益诉讼专项活动,有力保障南水北调生态安全。南水北调工程利国利民,既是国家战略性工程,也是宏伟的民生工程 and 生态工程。石家庄市检察院针对破坏沿线生态环境、危害南水北调供水生态安全的突出问题,组织沿线检察机关大力开展“南水北调沿线生态环境综合整治”检察公益诉讼专项活动,依法保障了南水北调供水安全,净化绿化了沿线(石家庄段)生态环境,为维护国家利益和社会公共利益贡献了检察智慧和检察力量。

成果简介:

从2019年6月开始,石家庄市检察院针对南水北调工程沿线(石家庄段)私搭乱建、非法排污、非法养殖等问题,部署开展“南水北调沿线生态环境综合整治”检察公益诉讼专项活动。历经一年多时间,该市检察机关共立案办理公益诉讼案件53件,依法督促相关部门清理违法堆放的建筑垃圾和生活垃圾



南水北调中线干线工程建设管理局河北分局向石家庄市人民检察院赠送锦旗。

8055吨,搬迁养殖场52家,关停非法排污企业2家,拆除违建6600平方米,绿化土地21718平方米。石家庄市检察院还与南水北调中线干线工程建设管理局河北分局会签《关于建立检察公益诉讼工作协作机制的意见》,形成共同保护工程沿线生态环境的长效机制。

石家庄企航民营企业法律服务中心助力民营企业健康发展

颁奖词:

企航新机制,全国开先河。“石家庄企航民营企业法律服务中心”的成立运行,开创了政府通过购买法律服务优化营商环境、护航民营企业发展的新模式,变企业找法为为企业送法,降低了民营企业诉讼成本,为民营企业发展提供了良好的法治环境。

成果简介:

石家庄市迅速贯彻习近平总书记“服务保障民营经济健康发展”重要讲话精神,在全国第一个成立公益性非营利机构——“石家庄企航民营企业法律服务中心”,通过承接政府购买法律服务的方式,帮扶中小微企业。近年来,该机构组织开展了“千名律师进千企”“律师点对点服务民营企业会客厅”等系列活动,帮助企业规避法律风险、保护企业



石家庄企航民营企业法律服务中心组织开展的“律师点对点服务民营企业会客厅”活动现场。

知识产权,助力企业抗疫复工复产。截至2020年11月底,该中心已为民营企业提供诉讼服务214件,解决争议标的额9700余万元。